

# 谁说经济跟环境是“冤家”

## 经济与环保同步提升,江苏沿江开发“环保新现象”引人瞩目

新华社记者 施勇峰 郭奔胜

穿江苏而过的800里长江岸线,牵动的不仅是江苏人民的神经。3年前,当江苏省委省政府决策开发长江两岸时,人们既对拓展发展新空间感到欣喜,又对其可能引发的环境问题感到忧虑。

但沿江开发3年多来,经济与环境这对“冤家”不仅没有关系恶化,反而出现了同步提升的局面。这一“环保新现象”,给我国探索沿江沿江开发提供了有益的启示。



南京沿江经济欣欣向荣



花园式的沿江开发区在江苏有很多

资料图片

### 沿江 GDP 快速上升 主要污染物不升反降

江苏沿江开发核心区域涉及8个大市、15个县(市、区),属于经济最发达、人口最密集、产业最集中、环境容量最小的地带,城市化率达65%。2005年,江苏沿江8市实现GDP总值8970亿元,占全省53%。

而对应的主要环保指标是,2005年沿江地区万元GDP的COD排放量下降了11%,二氧化硫排放量略有下降。

“这是一张令人振奋的成绩单。”做了20多年环保工作的江苏省环保厅厅长史振华说,沿江开发之初,自己比外行人更担心,而现在又比内行人更有信心。

担心不无道理。拥有7400万人口、10万平方公里的江苏,本已是全国人口密度最大、单位国土面积工业负荷最高的省份。沿江开发势必会带来更大的产业集聚,环境压力不小。

目前,沿江地区形成了化工、机械、造船、造纸、轻纺等产业体系。长江两边聚集了5个国家级开发区和13个省级开发区,其密集度在国内大江大河两边是不多见的。

信心源自走对了路。史振华说,江苏这一轮沿江开发始终坚持环保优先。省委省政府明确提出,沿江开发在环保上不能走“先污染、后治理”的老路子,要“多留赞叹、少留遗憾”。

比开发先转动的是立法和规划两个轮子。《江苏省长江水污染防治条例》和《江苏省长江开发利用规划》,犹如两个“铁将军”牢牢守护着一湾东去的江水。

一个很好的例证是,立法前,长江干流取水口的一级保护直径是100米,而立法后,这一保护范围扩大到了500米,“环保优先原则”被首次清楚地写进了法律条文中。

沿江开发中发展最快的张家港、常熟、江阴排污总量分别比2000年下降了20%、25%和35%。南通市沿江开发以来,GDP增长了近一倍,而主要污染物COD和二氧化硫单位排放量分别下降了23%和9%。

### 重化工虽然临江 长江水质却越来越好

江苏沿江开发一个基本产业特点,就是在沿江地区布置对经济拉动作用大的重化工业。这无疑更加撞击着沿江地区的环保神经。

“这是一道绕不过去的产业坎。”江苏省发改委副主任朱晓明说,江苏省沿江化工产业园是我国重要的石油和化学工业特大型制造基地。

思路决定出路。面对生命之源长江,江苏开始探索破解“重化工必污染”的世界性环保难题。拿小化工开刀,是一个必然的选择。

在沿江地区,江苏把沿江开发作为关闭小化工,实现化工产业升级换代的契机。一批从乡镇企业时代兴起的规模小、污染大的化工企业被环保门槛无情淘汰。统计显示,沿江开发以来,小化工淘汰率达到55%。

而江苏省政府又乘势而上,规定在3年之内全省所有小化工都必须关闭或迁入化工园区内。沿江地区立即行动,靖江市规定所有乡镇不允许引进化工项目。无锡市3年内花10多亿元关闭所有小化工。

循环经济被广泛地引入沿江化工产业。在张家港市扬子江国际化工园内,用“补链引资”的循环方式,先后引进了美国杜邦、陶氏化学等一批国际化工旗舰项目,初步形成了10多条绿色循环产业链。

园区主任解志荣说,化工园成为循环经济示范园,这既是长江的告诫,也是长江的福气。

长江水质趋好是沿江开发环保建设成效的一面镜子。据沿江11个水质监测站5年上千次检测,江苏段长江水质稳定在二类水标准,比沿江开发前水质有所改善。

### 深度开发地带 崛起环保模范城市群

大规模开发利用,不仅没有让原本脆弱的城市生态“雪上加霜”,反而成为重建、修复、建设生态的动力源。全国

63个环境模范城市,江苏占17个,绝大多数在沿江。

更令人关注的是,在2006年国家首批6个生态市中,江苏占4席,3个在江边,均属沿江开发的核心地区,成为独特的环保新现象。苏州、无锡、常州还实现了城乡创模“满堂红”。

像爱护自己的眼睛一样爱护环境,常熟市在“生态市”大考中胜出。环保局长姚丽英说,好环境是多少钱买不回来的,有了这样共识,环保执法顺畅得多。

常熟市10个乡镇全部建成全国环境优美镇,公众对环境的满意度达98%。境内的著名“沙家浜”景区保持着50多年前的生态面貌。

曾遭乡镇企业重创的江阴市生态环境,通过几年修复,今年同样在最苛刻的生态市评选中过关。市委书记朱民阳说,需要用敬畏自然的态度来发展经济。

坚守城乡一体化生态建设的张家港市,从1996年获得全国第一个环保模范城市,到目前的生态市,用10年左右的时间完成了环保上的飞跃。

良好的环境让老百姓喜上眉梢。几代人都住在江边的张家港市农民张永才,指着建在村头的污水处理站说,这里的村民在家门口享受到了城市文明。

结束语:  
记者在沿江地区采访,感觉到一个明显的变化是,各级

干部谈环保超过了谈招商,且像当年抓乡镇企业那样来抓环境建设,新招术层出不穷。

环境矛盾几乎天天会出现,关键看解决办法。泰州市实行环保信访公开听证制度,一大批类似居住区包围化工厂这样的城市发展环境难题,在“谈判中”得以妥善解决。政府掏腰包将城区内的化工厂逐步迁移到新规划的化工园区。

沿江各城市还普遍建立了领导干部环保目标责任制,实行环境保护一把手负责制、第一审批权和“一票否决”制,并将生态和环境保护指标逐级分解落实,定期考核。环保局的执法权威在沿江开发中得到大大巩固。

变“环境换取发展”为“环境优化发展”。经验教训告诫长江两岸的人民,环境建设只有起点没有终点,守江必有责,用江必科学。

### 【相关新闻】

#### 南京郊区生态 陆续跨入国家级

□快报讯(记者 孙兰兰)昨日,六合区被国家环保总局命名为生态示范区,并进行公示。

高淳、溧水两县早前已经被授予该称号,而浦口、江宁两区也于今年初获得了国家级生态示范区称号。下一步南京创建国家级生态示范区将向城区延伸。

伴你成功事业.....瑞士梅花表

TITONI  
OF SWITZERLAND

中国总代理  
北京 010 6793 2113  
上海 021 6360 3079  
广州 020 8398 1110

www.titoni.com

Canon  
Delighting You Always

感动常在 佳能

让照片打印  
至速·至美

iP1600  
4800  
70

专业照片打印

佳能喷墨打印机 PIXMA

佳能全系列  
快速、便捷  
PIXMA系列共有三款,打印5种到数千种不同大小规格、规格不同的照片,每个步骤都经过精心优化,操作简单,打印分辨率最高可达9600dpi,色彩打印更细腻、更丰富。

佳能全系列  
IP3300 经济、高品质  
IP4200 高速、全功能  
Pro9000 A3+、8色墨水

佳能中国总代理  
地址:上海浦东新区金桥路100号  
电话:021-58771778  
http://www.canon.com.cn  
佳能中国总代理:佳能(中国)有限公司